



国家旅游局副局长吴文学在接受本报记者专访时表示： 海南应抓住“海上游”发展新机遇

■ 本报特派记者 彭青林

“提升旅游休闲消费”、“落实带薪休假制度”、“大力发展战略”……政府工作报告中的一句句关于旅游业发展的话语，无疑给海南旅游发展带来了新的机遇，描绘出了更美好的蓝图。如何看待国家战略下的海南旅游，如何抓住机遇，如何做好海南的工作？海南日报记者在全国“两会”期间，就此专访了国家旅游局副局长吴文学。

谈旅游新机遇

吴文学表示，海南海上旅游的建设才刚刚拉开序幕，无论是南中国海、西沙，包括海南的滨海度假、海岛度假和海上休闲产品，都正在迎来大发展的一个良好机遇。

“海南毫无疑问是21世纪海上丝绸之路的重要支点，海南旅游业的发展一直引领中国度假旅游业的发展。”他说，在“一带一路”的政策背景下，旅游业应该也能够为海南的经济社会发展作出新

的贡献。

谈释放政策优势

国务院44号文件赋予海南23项主要旅游优惠政策，离岛免税、26国免签入境、邮轮游艇旅游等20项政策已基本落地，实施效果明显。吴文学认为，海南要抓好优惠政策的落实，进一步释放政策效应。

“海南要利用好拥有的政策、发挥好自己的优势来寻求更大更快的发展。”他以邮轮产业举例说，上海、天津的邮轮母

港政策已经正式启动，年运送游客量高于海南。三亚、海口还需要进一步地加快落实和充分发挥邮轮母港相关政策，提升邮轮产业的发展速度，同时也提升发展质量。

谈吸引国际游客

由于多重原因，近几年中国人入境游市场普遍出现下滑，海南接待境外游客也和全国一样呈下降趋势，2014年海南接待境外游客接待量近66万人次，同比下降超过一成二。对此，吴文学建议，应加大

对国外重点客源市场的宣传力度，巩固和加密入境航班航线，开辟邮轮旅游航线，让入境游客逐渐实现恢复性增长。

吴文学认为，吸引国际游客，就要以国际的标准和视野审议海南旅游业，推动相关要素进一步发展。比如，旅游产品要对应国际市场；其次，在可进入性上要与国际市场接轨；同时，我们的服务、社会环境的营造，特别是我们的公共服务业应该满足国际游客的需求，在这方面海南和中国旅游业界都有很多需要提升和改进的地方。

(本报北京3月14日电)

莫让农民工再当“城市过客”

杜颖

问民生

■ 本报特派记者 杜颖

春节期间，受邀到朋友老家吃“公期”，席间多谈起谁家又盖了新房，不禁感叹一番：现在这日子，要没有农民工提供建筑服务还真不行。

时代变迁，越来越多的农民工已不再局限于工厂流水线上拼插部件，抑或在餐馆里打工，他们承担起了国家建设的重任，甚至在一些领域唱“主角”。在海南，重点项目的施工现场、西环高铁的桥轨之上，哪里没有农民工的身影？

在不知不觉中，其实，农民工早已融入了我们的城镇生活。

海南近年来经济社会快速发展，这一徐徐张开的庞大建设图纸之中，一幅幅画面里都凝结着农民工的汗水与奉献。他们的付出，除了必要的劳动报酬回馈之外，这座城市，还给予了他们什么？

社会保障上，我们不难发现，很多小微企业或服务性行业依然没有能力为农民工购买社保。去年夏天，一位农民工朋友红着眼圈恳求我这个记者能伸出援手。原因是，在解放路附近已居住了10

年的她，向海口市十小递交了孩子入学资料时被退了回来，学校说“你的孩子念不了公办小学，你没有社保记录”。可社保，哪一位农民工不渴望有呢？

医疗服务上，黄月芳代表感慨道，这么多年来，家乡很多年轻人外出打工，可是医疗保险联不了网，出门在外，遇到点急病住院都靠自费，即便将医疗费单子带回家乡，农村医保异地报销的比例也是非常低的。“农民工在外打工不敢生病。”

教育问题上，很多农民工外出打工不愿把孩子带在身边，他们也为父母，对孩子有无数的惦念。但跟着自己，在城市里办理公立中小学入学所需的资料复杂、程序繁琐，一些哪怕只是普普通通的学校，对他们来说也要跨越太多道门槛，艰难异常。

还有工资拖欠问题。张磊代表说，

在建筑领域，一些拖欠农民工薪资的现象至今仍时有发生，而它跟过去情况又不太一样，现在是投资方一般按合同办事，将包括农民工薪金在内的建设款项按时交给施工方，但施工方或包工头却以各种理由拖欠农民工工资，也就是中间环节又出了“差头”。

“出差头”后多数呈现两个后果：一是农民工抱团找企业讨工资；二是向企业讨不成，便找政府“说理”。

“农民工其实挺难的！政府应当在力所能及范围内多帮助这一群体！”余永华代表呼吁。

余永华代表说，去年他对万宁农民工工资拖欠问题就进行了调查，万宁市去年帮农民工讨回了1800多万元工资，采取的是司法机构配合农民工讨薪。过去登门讨薪时包工头避而不露面，现在有司法机关介入，一个电话就叫来当面解决。

那么，是不是可以有更多像解决工资拖欠问题一样的好办法，来帮助农民工解决他们在城市的社保、医疗、教育等方面诸多困难呢？拓展思路，放宽视野，办法一定比困难多！

目前，国内已有一些省份的地方政府开始积极探索，试图将农民工群体纳入城镇社会保险体系。北京、上海和重庆等地规定农民工和城镇职工一样参加城镇职工医疗保险，简称“城职保”。进城务工人员子女的教育问题，已受到教育主管部门的更多关注。从全国大发展趋势来看，农民工群体的生存发展已经全面进入了政策视野。

作为特区省份敢于先行先试的海南，是不是也可以在这方面努力努力呢？让农民工不再是“城市过客”，这本就是我们共同的心声与夙愿。

(本报北京3月14日电)

奏响“四个全面”的时代强音

◀上接A01版

6日上午，在参加江西代表团审议时，习近平当场拿出百岁老红军王承登写给他的信。老人在信中希望国家加大对赣南茶油等扶贫产业的支持。总书记对在场的部委负责同志说，这个可以去做些调研。

远在千里之外的王承登通过新闻媒体得知此情此景，十分激动：“总书记会派人来调研，帮助我们发展赣南茶油产业，这真是太好了。乡亲们有望脱贫致富了。”

习近平同代表们坦诚相见，代表们也向总书记道实情、建真言、献良策。

“希望国家继续实施差别化区域政策，加大扶持力度，防止在经济新常态下出现马太效应，也就是强的更强，弱的更弱。”

“建议研究更加科学合理的区域化的全面小康标准，防止各地片面追求增长速度，拼资源、拼消耗，牺牲环境、牺牲长远……”

全面建成小康社会的宏伟目标，在总书记同代表们的交流碰撞中变得具体实在，让人信心倍增。

一个个会场，一次次审议，习近平就扶贫工作多次发表讲话，从不同角度深入分析阐述，为下一步工作指明了方向。

——坚持精准扶贫，不能“手榴弹炸跳蚤”。有些地方拿着国家大笔扶贫资金，在贫困地区修建“长安街”，到贫困乡镇盖起“天安门”，美其名曰“新农村建设”。其实，这是政策观出现了严重偏差，亟待整改。

——中央会继续加大转移支付力度，用于扶贫、老区建设、边境地区建设、民族地区建设的资金会更多，所占比重会扩大。

——扶贫先扶智，绝不能让贫困家庭的孩子输在起跑线上，坚决阻止贫困代际传递。对残疾人等特殊群体要采取特殊帮扶政策。

——稳定性、连续性、累积性是做好民生工作的方法论。要发扬钉钉子精神，不能虎头蛇尾、半途而废。要一诺千金，说到做到。

——少搞一些“盆景”，多搞一些惠及广大贫困人口的实事。贫困地区各级领导干部要立下军令状，好干部要到扶贫攻坚一线经受磨练。

——立下愚公志，打好攻坚战，心中常思百姓疾苦，脑中常谋富民之策，让老区人民同全国人民共享全面建成小康社会成果。

——枝一叶总关情。

来自广西百色市田阳县新立村的罗朝阳代表，回忆了2010年习近平到村里考察的情景，向总书记介绍了这些年村子发生的巨大变化。

习近平深情地说，请你向乡亲们转达我的诚挚问候，希望下一个5年，你们村和整个百色地区能够同全国一道实现全面小康。

人民的共识

——全面深化改革，关键之年更需披坚执锐，攻坚克难

步入“关键之年”，面对愈加难啃的硬骨头，如何让改革更具穿透力？怎样使人

民有更多获得感？全国两会，正是这样一个上下沟通、汇聚民智、凝心聚力的制度平台。

全面深化改革既要统筹谋划、协同推进，又要在重要领域和关键环节寻找突破口。改什么、怎么改，不同地区有着不同的课题、不同的答案。

——在上海代表团，围绕改革创新，习近平指出：惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

“全国改革开放排头兵、创新发展先行者。”这是习近平总书记对上海的定位。去年5月，他在上海考察时提出，上海要加快建设具有全球影响力的科技创新中心。

“现在加法多，其他少，亟待补课。这个问题不解决，老工业基地难以从凤凰涅槃、腾笼换鸟。”总书记强调。

归根到底要靠深化改革，坚决破除体制性障碍，把老工业基地蕴藏的活力激发出来，释放出来。“这是东北要做的事情，是吉林要做的事情。”总书记的殷殷嘱托使代表们感受到了肩头的重担。

——在江西代表团，关于生态文明，习近平指出：要像对待生命一样对待生态环境。

“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川”“不识庐山真面目，只缘身在此山中”……习近平一口气诵读了多首古诗文。他说，这些千古绝唱都是对江西自然美景的真实写照。

“现在加法多，其他少，亟待补课。这个问题不解决，老工业基地难以从凤凰涅槃、腾笼换鸟。”总书记强调。

归根到底要靠深化改革，坚决破除体制性障碍，把老工业基地蕴藏的活力激发出来，释放出来。“这是东北要做的事情，是吉林要做的事情。”总书记的殷殷嘱托使代表们感受到了肩头的重担。

——在江西代表团，关于生态文明，习近平指出：要像对待生命一样对待生态环境。

“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川”“不识庐山真面目，只缘身在此山中”……习近平一口气诵读了多首古诗文。他说，这些千古绝唱都是对江西自然美景的真实写照。

“现在加法多，其他少，亟待补课。这个问题不解决，老工业基地难以从凤凰涅槃、腾笼换鸟。”总书记强调。

归根到底要靠深化改革，坚决破除体制性障碍，把老工业基地蕴藏的活力激发出来，释放出来。“这是东北要做的事情，是吉林要做的事情。”总书记的殷殷嘱托使代表们感受到了肩头的重担。

——在江西代表团，关于生态文明，习近平指出：要像对待生命一样对待生态环境。

“我是来自北部湾钦州市的少数民族代表，感受到‘一带一路’建设使地方发展明显加快。短短一年，跨境人民币结算已经超过1500亿元。”肖莺子代表说，开通的航班航线还很少，集装箱的集聚效应还没有形成，需要新的平台新的机制去激活。

代表们围绕实施“一带一路”建设纷纷发表意见。习近平边听边记，不时询问有关情况，并提出广西在“一带一路”战略中应有的定位。

习近平指出，把区位优势转化为发展优势，关键是要实施更加积极主动的开放战略。他强调，扩大开放必须深化改革。要以解放思想为先导，增强干部群众的市场意识和开拓创新精神，敢于走出去，善于引进来，在开放中寻求交流合作，在竞争中争取先机和主动。

——在吉林代表团，习近平指出：老工业基地振兴发展要做好“加减乘除”。习近平一直关心着东北老工业基地振兴发展。

利用同代表委员们握手道别的短暂时机再同大家多一些交流。

话题不分大小，交流不拘形式。总书记的关注与关怀，让代表委员们倍感温暖，备受鼓舞。

国家的意志

——全面依法治国，夯实推进战略布局的制度之基

法治兴则国家兴，法治衰则国家乱。

全面推进依法治国开局之年，习近平总书记同全国人大代表共同谋划依法治国大计。

“要把全面依法治国放在‘四个全面’战略布局中来把握，深刻认识全面依法治国同其他3个‘全面’的关系，努力做到‘四个全面’相辅相成、相互促进、相得益彰。”习近平总书记今年2月在省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班上的讲话犹在耳。

专题研讨班上，习近平总书记提出全面依法治国必须抓住领导干部这个“关键少数”。

一些代表结合自己本职工作和调查研究，就依法治国发表看法。

上海在全国率先开展司法改革试点。来自上海市人民检察院的陈旭代表重点谈了加快推进司法改革问题，并建议加速推进司法改革。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，把不损害生态环境作为发展的底线。”

习近平肯定了江西提出的“绿色崛起”战略，并语重心长地说，妩媚的青山，浩淼的鄱阳，不仅属于江西人民也属于全国人民，要走一条经济发展和生态文明相辅相成、相得益彰的路子，努力打造生态文明建设。

“‘法’与‘纪’密不可分。领导干部的家风，往往不是个人小事儿、家庭私事，而是关系着能否尊法学法守法用法模范的大事。

上海代表团应勇代表就强化制度落实、从严管理干部作了发言。习近平对上海市开展规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理工作给予肯定，要求上海在试点中按照国家法律和党内法规的规定稳妥实施，在实践中发现问题、不断完善，形成可复制、可推广的成果。

立法工作关系党和国家事业发展全局，在“四个全面”战略布局中，发挥越来越重要的作用。立法修正案草案提交本次大会审议，更释放出“法治是治国理政基本方式”的强烈信号。

吉林代表团李景浩、王常松代表，广西代表团黄克代表等分别就贯彻实施民族区域自治法、公正司法和推进依法治国、加强边境建设管理等谈情况、说体会、提建议。

习近平就统筹推动立法、执法、司法、普法工作同代表们深入交流。

——全面依法治国是一项系统工程。

要紧紧围绕构建开放型经济体系，推进对外经济贸易领域的法治建设，加强对各类经济主体的法律服务，营造公平有序的经济发展法治环境。

——坚持和完善民族区域自治制度，把加快民族地区发展维护少数民族合法权

益纳入法治化轨道，依法妥善处置涉及民族和宗教等因素的社会问题，促进民族团结和和睦。

——加大对边境地区投入力度，依法加强社会治理，深入推进平安建设，依法管控边境秩序，维护边境地区安全稳定。

——各级党政机关和每一位领导干部、每一个工作人员都要增强法治意识、法治观念，坚持有法必依，善于用法治方式开展工作，让人民群众在日常生产生活中都能感受到公平正义。对有法不依、执法不严、徇私枉法的，要严肃问责，依法整治。

……

法治的观念，在交流中增强；法治的力量，在互动中彰显。

“只有在中国共产党领导下依法治国、厉行法治，人民当家作主才能充分实现，国家和社会生活法治化才能有序推进。”

从党的十八届四中全会到全国两会，从党的主张到国家意志，依法治国再次按下“快进键”、驶入“快车道”。

当听到代表们谈到江西省2014年经济发展各项指标全线飘红，反腐倡廉和

贯彻执行中央八项规定精神也取得明显成效，习近平十分高兴：“可见，反腐并不会影响经济发展，反而有利于经济发展持续健康。”

全面从严治党，基层组织建设至关重要。

在上海代表团、在江西代表团，习近平同代表们就创新社会治理、加强基层建设问题进行交流，强调基层社会治理体系中存在的问题，必须通过改革加以解决。要

加强基层党的建设、巩固党的执政基础作为贯穿社会治理和基层建设的红线。

总书记明确要求，下大力气整治发生在百姓身边的不良行为，对截留扣压基层群众利益等行为必须严肃查处、绝不姑息。

要“破”，更要“立”。

去年以来，习近平总书记在多个场合阐述“政治生态”，指出加强党的建设，必须营造一个良好从政环境，也就是要有一个好的政治生态。

习近平指出，自然生态要山清水秀，政治生态也要山清水秀。要深入推进反腐败斗争，下大力气拔“烂树”、治“病树”、正“歪树”，做到腐必反、除恶务尽。

……